



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

25 августа 2022 года, № 182 (8206)

Четверг

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Масштабная созидательная работа, создающая новый облик Самарканда

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с целью ознакомления с проводимой на местах созидательной работой и определения задач на будущее

23—24 августа посетил Самаркандскую область.

Второй день визита Шавкат Мирзиёев начал с посещения мавзолея Имама Бухари. Были прочитаны суры из Корана.

Комплекс в настоящее время реконструируется так, как подобает высокому авторитету великого собирателя хадисов в мусульманском мире. Возводятся мавзолей, огромная мечеть, минареты, террасы.

Президент ознакомился с этой созидательной работой.

— Мы много обсуждали этот проект, посещали его снова и снова. Теперь необходимо строить без спешки. Здесь должны быть созданы все условия как с точки зрения паломничества, так и проведения религиозных обрядов, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава нашего государства предложил создать рядом с комплексом электронный музей, отображающий жизнь Имама Бухари.

— Недавно, когда мы были в Медине, мы посетили Музей жизни пророка и исламской цивилизации. Было бы хорошо, если бы подобный музей появился и здесь. В нем жизнь нашего предка Имама Бухари, его деятельность, история того времени будут показаны посредством информационных технологий. Молодежь, иностранные туристы смогли бы получить широкое представление об этом. Более того, музей станет еще одним духовным достоянием нашего народа, — сказал глава государства.

Министерству по развитию информационных технологий

и коммуникаций и Министерству строительства поручено подготовить соответствующий проект.

Шавкат Мирзиёев посетил комплекс Хазрати Хизр и почтил память Первого Президента Ислама Каримова.

Возможность проведения мероприятий высшего уровня, международных саммитов в областях — один из показателей развития страны. В результате комплексного развития регионов такие масштабные события в последние годы проходят не только в столице, но и в других городах.

В предстоящие месяцы в Самарканде пройдет ряд мероприятий международного уровня. В настоящее время идет большая подготовка к ним.

Глава государства проинспектировал этот процесс в ходе поездки в область.

В городе Самарканде много зданий конца XIX — начала XX века. В таких исторических зданиях на улицах Алишера Навои и Шохруха планируется создать музеи, посвященные международной дружбе и сотрудничеству с зарубежными странами.

Президент одобрил эти планы и дал указания по содержательному обогащению музеев, отражению в них тесных связей со странами-партнерами.

23 августа в Самаркандском районе состоялось открытие Международного туристского центра «Великий шелковый путь». В этом комплексе пройдут крупные международные мероприятия.

Глава государства ознакомился с условиями, созданными в конгресс-холле и отелях центра.

Здесь расположены две пятизвездочные и шесть четырехзвездочных гостиниц. Общая площадь конгресс-холла составляет около шести тысяч квадратных метров. Он может вместить 3,5 тысячи человек. Здесь же создан ситуационный центр для эффективной координации работы во время конференций.

Президент дал рекомендации по улучшению условий для пребывания иностранных делегаций и проведения двусторонних встреч.

На этом поездка главы государства в Самаркандскую область завершилась.

УзА

HC ЗАСЕДАНИЯ

## Подготовка значима не меньше операции

**С**остоялось заседание Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения, посвященное обсуждение исполнения «дорожной карты» по реализации Закона «О трансплантации органов и тканей человека». В мероприятии также участвовали представители Кабинета Министров, Министерства здравоохранения и других ведомств.

Председатель комитета О. Имимов отметил, что срок исполнения отдельных задач, указанных в «дорожной карте», затягивается. Подвергнуты критике отсутствие нормативно-правового акта об определении

порядка трансплантации органов и (или) тканей человека, в медучреждениях не назначены ответственные за подготовку доноров и реципиентов к трансплантации и эффективную организацию последующего лечения, выделение штата ответственного наблюдющего лица и медицинского психолога.

Критические замечания прозвучали в адрес Министерства здравоохранения. Ведомство до сих пор не принял нормативно-правовой акт по обеспечению иммунодепрессантами больных, перенесших операцию по пересадке органов.

В ходе заседания сенаторы дали рекомендации по своевременному

выполнению задач, определенных в «дорожной карте», дальнейшему повышению ответственности руководителей министерств и ведомств.

Наряду с этим состоялось обсуждение операции по трансплантации печени, проведенной в многофункциональном медицинском центре Самаркандской области, и ее последствия. Достигнута договоренность, что в дальнейшем процессы подготовки таких хирургических вмешательств будут проводиться совместно с широкой общественностью и группой квалифицированных экспертов.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

HC В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ  
ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Решения, созвучные преобразованиям

**В** Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное пленарное заседание. Депутаты рассмотрели вопросы повестки дня.

Принцип социальной справедливости

На очередном пленарном заседании депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан», направленных на совершенствование порядка назначения пенсии».

Принимаются меры по дальнейшему усилению социальной защиты населения, особенно лиц с инвалидностью, обеспечению их прав и свобод, оказанию материальной поддержки на основе принципа социальной справедливости, повышению уровня их жизни.

2

HC НАУКА XXI ВЕКА

## Ученые наносят «генный нокаут»

**К** 31 Годовщине независимости



**В** столице прошла выставка последних достижений Академии наук Узбекистана, приуроченная к 31-летию независимости страны. Впервые на одной площадке представлено около двухсот самых передовых разработок отечественных ученых.

Научный потенциал продемонстрировали крупнейшие НИИ и региональные отделения Академии наук. Открытия и инновации, большинство из которых уже нашли применение на практике, охватывают самые разные области



и сферы. Это ядерная физика и энергетика, математика и астрономия, химия, микробиология и генная инженерия, сельское хозяйство, metallurgy, сейсмология и многие другие. На выставке собрались не только ведущие ученые, но и представители крупных промышленных предприятий и сельскохозяйственных кластеров, имеющих богатый опыт внедрения научных разработок.

Так, совместный стенд организовали Навоийское отделение Академии наук и узбекско-кыргызское предприятие «Бекабад оgneупор». Успешная кооперация ученых и производственников позволила нападить выпуск инновационной термо- и износостойкой продукции.

— Узбекистан располагает богатыми минеральными ресурсами. Многие из них залегают в недрах Зарафшанской долины, — рассказывает начальник отдела Навоийского отделения АН доктор технических наук Баҳтиёр Сабиров. — Наша задача — поиск оптимальных способов комплексной переработки минерального сырья. Недавно разработали технологию обогащения графитовой руды, добываемой в Таскаганском месторождении в Бухарской области. Получаемый в результате графитовый концентрат используется при изготовлении жаростойких смазочных материалов, целого ряда огнеупорных изделий, которые запущены в промышленное производство на СП «Бекабад оgneупор» и широко применяются при плавке металлов на «Узметкомбинате» и АГМК. Они выдерживают температуру более двух тысяч градусов и имеют длительный срок эксплуатации. Такая продукция способна значительно сократить импорт аналогов.

Ученые Навоийского отделения могут похвастаться и другими разработками для аграрного сектора. Ими создан инновационный метод предпосевной обработки семян специальным бентонитовым порошком. Он также используется при листовой подкорке растений и позволяет им удерживать в себе максимальное количество влаги и полезных веществ. Этот простой и дешевый способ обработки уже доказал свою эффективность. За счет него удалось повысить урожайность пшеницы на засушливых богарных землях.

3

HC РЕЗОНАНС

## Узбекистан — драйвер экономических реформ

не только в Центральной Азии, но и на постсоветском пространстве

**С**остоявшийся 22 августа открытый диалог Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями вызвал широкий резонанс среди представителей международных деловых и экспертных кругов.

В большинстве комментариев подчеркивается, что Узбекистан быстрыми темпами движется к устойчивому росту экономики, эффективно преодолевая имеющиеся внешние и внутренние препятствия.

Международное деловое сообщество приветствует инициативы Президента Узбекистана по поддержке предпринимателей, эксперты дают оптимистичные оценки.

Ильгар Велизаде, руководитель клуба политологов «Южный Кавказ» (Азербайджан):

— В Узбекистане предпринимаются исключительные усилия для развития предпринимательства. Причем руководство страны делает акцент на создании благоприятных институциональных рамок для формирования благоприятной бизнес-среды.

Необходимо отметить, что важнейшие решения в этой сфере не формируются в условиях оторванности от реального состояния дел. Все ключевые решения принимаются с учетом диалога власти с предпринимателями, причем диалог на самом высоком уровне. Свидетельством этому может стать открытый диалог Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями.

3



25 августа 2022 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns\_uz

## Узбекистан — драйвер экономических реформ

не только в Центральной Азии, но и на постсоветском пространстве

**1 ➤** Будучи специалистом-международником, я не могу не отметить тот факт, что при подготовке повестки разных государственных визитов непременно учитывается и интересы узбекских предпринимателей. Практически каждый визит за рубеж Президента Шавката Мирзиёева сопровождается подписанием многомиллиардных контрактов между узбекскими компаниями с их иностранными партнерами. Это в свою очередь дает дополнительный импульс развитию предпринимательства в Узбекистане, создает благоприятные возможности для привлечения в страну прямых иностранных инвестиций.



**Нина Линде, директор Института экономики Латвийской академии наук:**

— Узбекистан за последние три-четыре года стал драйвером экономических реформ для преобразований и развития во всем регионе.

Обозначение Президентом Узбекистана льгот и привилегий, начиная от мер господействия частному сектору и заканчивая вопросами материальной поддержки бизнесменов, демонстрирует нацеленность Узбекистана побудить население заниматься предпринимательством.

Инициатива Президента Узбекистана по созданию Общественного совета по поддержке предпринимательства при Президенте займет особое место в механизме госуправления.

Личное внимание главы государства развитию бизнеса в регионах, несомненно, будет способствовать улучшению инфраструктуры, качества образования, здравоохранения и созданию рабочих мест.

**Шоу Аоки, президент компании «Noritsutsu Co. LTD» (Япония):**

— В силу своей профессиональной деятельности в качестве инвестора в Узбекистане мне было весьма отрадно услышать про инициативу Президента Шавката Мирзиёева, озвученную в ходе открытого диалога с предпринимателями 22 августа, о решении внедрения отдельных подходов к поддержке предприятий путем разделения их на категории.

В частности, заслуживает отдельного внимания объявление Президента Узбекистана касательно снижения ставки налога на добавленную стоимость до 12 процентов с 1 января 2023 года.

Еще одной важной инициативой считаю решение главы государства 1 июля текущего года отменить применение повышенных ставок налога из-за неиспользования пустующего здания или земельного участка, также списание задолженности предпринимателей в размере двух триллионов сумов, образовавшейся в результате уплаты налогов по повышенной ставке.

**Шерадил Бактыгулов, кыргызский политолог:**

— Хочу отметить, что подобные встречи главы государства с предпринимателями стимулируют их к еще большему прогрессу. Тем более что он обозначил ряд льгот и привилегий, которые, несомненно, подтолкнут население Узбекистана к занятию бизнесом.

Особенно успешно в Узбекистане развиваются частные предприятия в сфере текстиля, производства товаров народного потребления и продукции пищевой промышленности. Кыргызстану необходимо перенимать опыт Узбекистана в этих сферах. В целом это готовая модель для Кыргызстана, как надо успешно работать в этих востребованных отраслях.

В настоящее время экономическая ситуация в мире меняется и снижается тот же экспорт в Россию в условиях санкций. Такие примеры демонстрируют, что страны постсоветского пространства должны быть готовы к любым экономическим катаклизмам и стремиться выпускать собственную продукцию, которая будет покрывать хотя бы внутренние потребности. Собственный продукт — это очень хорошая альтернатива не только для развития социально-экономических факторов, но и общественно-политической стабильности.

Примечательно, что глава республики уделяет большое внимание развитию бизнеса в регионах. Это, несомненно, будет способствовать улучшению инфраструктуры, качества образования, здравоохранения и созданию рабочих мест.

ИА «Дунё».

**НС СЛОВО ДЕПУТАТА**

## Бизнес обладает свободой

**K**ардинальные реформы оказались на мощном развитии частного сектора. Открыты новые возможности, предоставлены льготы и преференции для предпринимателя. В свою очередь бизнес-сообщество активнее осваивает отрасли и секторы экономики, создает рабочие места, способствуя повышению благосостояния населения.

В основу реформ легли комплексные институциональные и структурные преобразования, направленные на ограничение вмешательства государственных органов в деятельность предпринимателей, сокращение их участия в экономике, защиту прав субъектов предпринимательства, дальнейшее усиление приоритета частной собственности.

В ходе состоявшегося открытого диалога Президента с предпринимателями группа передовых представителей деловых людей была награждена орденами и медалями. Выдвинут ряд инициатив по дальнейшему расширению деятельности, обеспечению высоких доходов и уплате налогов с низким ставкам. В

соответствии с ними предлагается порядок, согласно которому предприятия будут разделены на категории — микробизнес, малый бизнес, средний бизнес — в зависимости от объема годового оборота.

Для микробизнеса вводится единая ставка налога в размере четырех процентов вместе

и переходящие на общий порядок уплаты налога станет платить в два раза меньше налога на прибыль в течение одного года. Эти возможности облегчат деятельность 370 тысяч предпринимателей. Ожидается, что количество средних предприятий с высоким потенциалом роста увеличится с нынешних 3,5 тысячи до десяти тысяч.

### Акцент

Дальнейшее углубление реформ возлагает ответственность и на депутатский корпус. Каждую инициативу, озвученную в ходе диалога, необходимо отразить в принимаемых законах, направленных на поддержку частного сектора.

Сто действующих (от четырех до 25 процентов). Предпринимателям отдаленных районов и особых категорий сохранены действующие одно- и двухпроцентные ставки. При добровольной уплате 20–30 миллионов сумов в год они могут быть освобождены от обязанности вести бухгалтерский учет и сдавать его в налоговый орган. Предприятия с годовым оборотом более миллиарда сумов

Предприятия, перешедшие из малого в средний бизнес, в течение двух лет будут платить только 50 процентов налога на прибыль. Половину расходов на страхование имущества покроет государство. Вводится упрощенная налоговая, финансовая и статистическая отчетность.

Несмотря на принятые меры и с учетом того, что ставка налога на добавленную стоимость

остается одним из самых проблемных вопросов для малого и среднего бизнеса, со следующим годом она будет снижена до 12 процентов. С июля отменено применение повышенных ставок налога по причине неиспользования пустующего здания или земельного участка. Будет полностью списана задолженность с 19 тысяч предпринимателей в размере двух триллионов сумов, образовавшаяся в результате уплаты налогов по повышенной ставке.

Подобные возможности избавят от попыток предпринимателей занижать свои доходы во избежание возможного завышения налогов. Повысится чувство ответственности бизнес-сообщества за вклад в экономику страны.

Дальнейшее углубление реформ возлагает ответственность и на депутатский корпус. Каждую инициативу, озвученную в ходе диалога, необходимо отразить в принимаемых законах, направленных на поддержку частного сектора.

**Музафара АБДИЕВА,**  
депутат  
Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Допуск к недрам

**P**оль геологоразведки значима в обеспечении сырьевым ведущих отраслей экономики — химической, нефтегазовой, энергетической, электротехнической, строительных материалов, ювелирной промышленности. Ее развитие уделяется большое внимание.

Внедрены современные технологии, а объем геологических изучений и бурения увеличился в 1,5 раза. Снижение налоговых ставок на разработку полезных ископаемых открыло широкие возможности для частных инвесторов. Создан и успешно действует Университет геологических наук.

Устойчивое развитие отрасли напрямую связано с ее правильной организацией.

Вовсе основой. В настоящее время в Законодательной палате Олий Мажлиса ко второму чтению готовится проект закона «О недрах». Документ состоит из 16 глав и 137 статей, где четко определены типы полезных ископаемых. Они подразделены на первичные (металлы и углеводороды) и вторичные (цемент, стекло, химическое сырье, мрамор, гранит, базальт, песчано-гравийный камень, известняк и другое).

Внедряется система подразделения неразведанных и малоизученных участков недр на блоки (участки) на основе международных стандартов. По запросу заявителя соответствующие лицензии будут выдаваться по принципу «первым

пришел — первым обслужен». Такой механизм широко используется в Австралии, Канаде, Турции и Казахстане. Также определено, что участки с высоким потенциалом разведки и добчи будут предоставлены на первичные (металлы и углеводороды) и вторичные (цемент, стекло, химическое сырье, мрамор, гранит, базальт, песчано-гравийный камень, известняк и другое).

Вместо разовых бонусов за пользование участками недр вводятся ежегодные платежи и минимальные затраты. Это стимулирует лицензиара быстрее проводить геологоразведочные и земляные работы, что не позволяет объектам простиовать. Не допускается продажа, дарение, наследование недр, использование их в качестве залога.

Упрощаются процедуры получения лицензии. Определен перечень специально уполномоченных государственных органов в области недропользования и их функции. Это обеспечит после окончания работ на месторождении или руднике формирование финансовых ресурсов по восстановлению окружающей среды, рекультивации.

Проект расширит объемы геологоразведочных работ, будет способствовать выявлению новых запасов полезных ископаемых.

**Вахобжон МУРАТКАБИЛОВ,**  
депутат  
Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## через аукцион

**B**узбекистан огромен интерес к художественному наследию, традиционным формам материальной и духовной культуры. На протяжении тысячелетий Центральная Азия была центром встречи и сосуществования самых разных религий, культур и укладов, подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев. Глубокое искусствоведческое изучение, понимание национального искусства в разрезе многовековой истории, взаимовлияний разных культур и народностей позволяют активизировать процесс возрождения утраченных национальных ценностей.

В качестве основного ценностного ориентира новой культурной политики провозглашен символизм национальных и общечеловеческих ценностей. Две эти составляющие придали своеобразие эстетическому поиску в современном искусстве Узбекистана. Членство в ООН, ЮНЕСКО и других международных организациях инициировало ряд значительных проектов в области образования, культуры и искусства, которые успешно реализовывались и дали толчок возрождению и развитию духовной культуры нации.

Созданные им скульптуры неизвестно выразительны. У Джалилтдин Миртаджиева индивидуальный стиль. Уникальность в отображении величия его героя ярко проявилась в памятнике узбекскому поэту, мыслителю и государственному деятелю Алишеру Навои, установленном на центральной площади Шанхайского университета в Китае. Бронзовый образ высотой в три метра на гранитном постаменте вызывает трепетное почтение своей монументальностью.

Памятник стал символом, олицетворяющим вклад узбекского народа в культурное наследие Востока и всего мира. Скульптору удалось передать психогический портрет великого Алишера Навои, чья мудрость и гуманизм прославлены в веках.

Среди работ художника памятник Зульфи. Посвященный узбекской советской поэтессе, Герою социалистического труда, лауреат Государственной премии СССР, памятник был создан в 2008 году и сейчас украшает Аллею литераторов в Ташкенте. Мастер скульптуры ярко выразил черты одаренной поэтессы, которая была тонким знатоком душевных человеческих порывов. Ху-

труд и бесценные произведения человека поэзии. Мастер выразил через скульптуру настоящий мир женщины, которая сочинила от сердца, посвящая стихи народу.

На Аллее литераторов воздвигнута еще одна скульптура Джалилтдин Миртаджиева — памятник народному поэту и публицисту Гафуру Гулму. Выдающийся классик узбекской литературы внес вклад в развитие языка.

Среди работ художника Узбекистана внесли существенный вклад в развитие искусства. Среди них народный мастер и художник, заслуженный работник культуры Узбекистана, лауреат Международной премии имени Бабура, член Академии художеств Узбекистана Джалилтдин Миртаджиев. Его творчество открыло новые художественные видения в монументальной и станковой скульптуре.

Мастер смог передать образ мудрой и трудолюбивой узбекской женщины, выдержавшей все испытания судьбы. Поэтесса предстает в том возрасте, когда можно подвести итоги ее блестящего творчества. Важно, когда поколения остаются знания, опыт,

восточной поэзии и современный стиль, наделив своих героев ярким, живым образным языком. Мастер в мельчайших деталях передал задумчивый образ поэта, покоряющего своей проницательностью, мировоззрением, знанием жизни.

**Ширин КАРИМОВА,**  
доктор философии (PhD)  
Национального института  
художеств и дизайна  
имени Камолиддина Бехзода.

## Поэзия в камне

**B**узбекистан огромен интерес к художественному наследию, традиционным формам материальной и духовной культуры. На протяжении тысячелетий Центральная Азия была центром встречи и сосуществования самых разных религий, культур и укладов, подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев. Глубокое искусствоведческое изучение, понимание национального искусства в разрезе многовековой истории, взаимовлияний разных культур и народностей позволяют активизировать процесс возрождения утраченных национальных ценностей.

В качестве основного ценностного ориентира новой культурной политики провозглашен символизм национальных и общечеловеческих ценностей. Две эти составляющие придали своеобразие эстетическому поиску в современном искусстве Узбекистана. Членство в ООН, ЮНЕСКО и других международных организациях инициировало ряд значительных проектов в области образования, культуры и искусства, которые успешно реализовывались и дали толчок возрождению и развитию духовной культуры нации.

Созданные им скульптуры неизвестно выразительны. У Джалилтдин Миртаджиева индивидуальный стиль. Уникальность в отображении величия его героя ярко проявилась в памятнике узбекскому поэту, мыслителю и государственному деятелю Алишеру Навои, установленном на центральной площади Шанхайского университета в Китае. Бронзовый образ высотой в три метра на гранитном постаменте вызывает трепетное почтение своей монументальностью.

Памятник стал символом, олицетворяющим вклад узбекского народа в культурное наследие Востока и всего мира. Скульптору удалось передать психогический портрет великого Алишера Навои, чья мудрость и гуманизм прославлены в веках.

Среди работ художника Узбекистана внесли существенный вклад в развитие искусства. Среди них народный мастер и художник, заслуженный работник культуры Узбекистана, лауреат Международной премии имени Бабура, член Академии художеств Узбекистана Джалилтдин Миртаджиев. Его творчество открыло новые художественные видения в монументальной и станковой скульптуре.

Мастер смог передать образ мудрой и трудолюбивой узбекской женщины, выдержавшей все испытания судьбы. Поэтесса предстает в том возрасте, когда можно подвести итоги ее блестящего творчества. Важно, когда поколения остаются знания, опыт,

восточного искусства и современного стиля, наделив своих героев ярким, живым образным языком. Мастер в мельчайших деталях передал задумчивый образ поэта, покоряющего своей проницательностью, мировоззрением, знанием жизни.

**Ширин КАРИМОВА,**  
доктор философии (PhD)  
Национального института  
художеств и дизайна  
имени Камолиддина Бехзода.

</

# ИНДИЯ – ВАЖНЫЙ ПАРТНЕР УЗБЕКИСТАНА

Недавно, 15 августа, Республика Индия отметила День независимости. Суверенитет этой дружественной страны и нашего близкого партнера имеет свою историю, и эта дата очень дорога каждому индийцу.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев поздравил Премьер-министра Нарендру Моди и народ Индии с Днем независимости и выразил искренние пожелания благополучия и процветания.

Тесные дружеские отношения между Узбекистаном и Индией уходят корнями в глубь истории. Придерживаясь многовековой традиции дружественных отношений, сегодня страны проявляют обоюдную заинтересованность в выводе межгосударственного партнерства на качественно новый уровень.

В последние годы двусторонние отношения достигли новых высот, регулярный и последовательный политический диалог между лидерами двух стран создает прочную основу для развития двусторонних отношений.

Новую страницу в двусторонних отношениях открыл государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Индию в октябре 2018 года, по результатам которого было подписано 20 документов о сотрудничестве по разным приоритетным направлениям. Посещение главы государства этой страны вновь в январе 2019 года и принятие участия в качестве главного гостя в глобальном инвестиционном саммите «Динамичный Гуджарат», виртуальный саммит между Президентом Узбекистана и Премьер-министром Индии в декабре 2020 года стали важным этапом в развитии двусторонних отношений. Также в рамках взаимо-выгодного сотрудничества эффективно наложен диалог делегаций разных направлений и уровней.

## «Мир — это одна семья»

**Маниш ПРАБХАТ,**  
Чрезвычайный и Полномочный Посол Индии  
в Узбекистане:



Индия стала независимой 15 августа 1947 года и с тех пор идет по пути прогресса и развития, укрепляя национальную безопасность и способствуя научно-техническому прогрессу в стране. На мировой арене Индия проводит политику обеспечения мира и стабильности и развития глобального сотрудничества в соответствии с принципом «Мир — это одна семья».

Стратегическое партнерство между Индией и Узбекистаном в последние годы особенно укрепилось благодаря визитам Премьер-министра Нарендры Моди в Узбекистан в 2015 и 2016 годах и Президента Шавката Мирзиёева в Индию в 2018 и 2019 годах. Два лидера провели виртуальный саммит в 2020 году. Индия и Узбекистан имеют широкое многостороннее сотрудничество, в том числе на платформах Организации Объединенных Наций, саммита Индия – Центральная Азия и Шанхайской организации сотрудничества. Уверен, что отношения дружбы и сотрудничества между Индией и Узбекистаном будут процветать.

Все способствует движению вперед

**А. Р. ГАНАЦЬЯМ,**  
отставной индийский дипломат, служивший послом Индии в Анголе и верховным комиссаром Индии в Нигерии:

На протяжении большей части двухтысячелетней истории Индия была крупнейшей экономикой, на долю которой приходилась треть мирового производства. Археологические свидетельства прослеживают происхождение цивилизации долины Инда в Древней Индии до пятого тысячелетия до нашей эры. В средние века Индия также представляла империи и цивилизации.

В XVII–XIX веках Индия почти на столетие попала под влияние Ост-Индской компании. Мятеж сипаев в 1857 году подчинил Индию британской короне еще на десятилетия лет. Таким образом в течение почти двух столетий Индия была привязана к Великобритании, служа интересам только Британской империи.

## Достигнутые успехи

Много воды утекло в Ганге с тех пор, как Индия обрела независимость. В 1950–1951 годах вклад сельского хозяйства, промышленности и сферы услуг в ВВП Индии составлял 56, 15 и 9 процентов соответственно. В сельском хозяйстве занято наибольшее количество рабочих сил — 72 процента, а обрабатывающая промышленность и сфера услуг обеспечивают 10 и 18 процентов рабочих мест соответственно. Сегодня на сектор услуг приходится 54 процента индийского ВВП. За них следуют промышленность и сельское хозяйство с 25,92 и 20,19 процента соответственно.

Средняя продолжительность жизни накануне независимости составляла 32 года. Она выросла до 70 лет. Коэффициент младенческой смертности в Индии составлял 145,6 на тысячу живорожденных, а коэффициент материнской смертности в 1940-х годах составлял две тысячи на 100 тысяч живорожденных, который снизился до тысячи в 1950-х годах. По всей стране насчитывалось всего 50 тысяч врачей, а количество центров первичной медико-санитарной помощи составляло 725. Сегодня младенческая смертность составляет 27,7 на тысячу рождений, а уровень материнской смертности — 103 на 100 тысяч. В настоящее время в Индии работает более 1,2 миллиона врачей. В стране 54 618 вспомогательных медицинских центров, 21 898 центров первичной медико-санитарной по-

литики, 1 000 поликлиник и 1 000 больниц.

моши и 4 155 городских центров первичной медико-санитарной помощи, до 70 тысяч государственных и частных больниц. Действует также 117 771 центр здоровья и хорошего самочувствия, не считая 748 созданных в рамках правительственный инициативы «Цифровая Индия».

До независимости было 210 тысяч начальных школ, 13 600 средних и 7 416 высших средних школ, не считая 498 колледжей и 27 университетов. Теперь в стране 1,6 миллиона школ, 42 343 колледжа и тысяча университетов. Более 250 миллионов детей посещают школу, около 40 миллионов являются студентами.

Народ горд, связан силой демократии, верховенства закона. Население страны — это 1 миллиард 90 миллионов индуев, 200 миллионов мусульман, 31,2 миллиона христиан, 23,7 миллиона сикхов, 9,6 миллиона буддистов и представители других религий. Свободе вероисповедания способствуют два миллиона индуистских храмов, 300 тысяч действующих мечетей, 8 114 джайнахских храмов, некоторые из них за рубежом, более 125 буддийских храмов, монастырей, ступ и пагод, около 35 еврейских синагог. Во времена независимости многие убеждали, что Индия расколется на части по признаку касты, вероисповедания, племени, языка, культуры, но она сплотилась сильнее, чем когда-либо.

## Перспективы будущего

Исследование экономики за последние десять лет, проведенное аналитиком Ручиром Шармой, показывает, что в 2011 году в стране насчитывалось 55 миллиардов, чье состояние оценивалось в 256 миллиардов долларов. Десять лет спустя, в 2021 году, в Индии зарегистрировано 140 миллиардов, на счетах которых 596 триллионов долларов. Это эквивалентно 19,6 процента ВВП. 110 из них — новые миллиарды. На момент обретения независимости Индия была шестой по величине экономикой в мире и до сих пор сохраняет ту же позицию, несмотря на то, что население увеличилось более чем в четыре раза.

Вместе с достижениями остаются острые проблемы. Большая часть населения живет за чертой бедности. По оценкам Всемирного банка, к нему относятся 140 миллионов человек, что составляет 10 процентов граждан. Как бы то ни было, у Индии есть свои преимущества: средний возраст менее 30 лет, сильное и целенаправленное правительство, растущий рынок и инновационная индийская молодежь. Упорное стремление к укреплению экономики, сплоченности и гармонии общества будущим поколениям древней страны может обеспечить светлое будущее.

## В целях развития

**Гурджит СИНГХ,**  
дипломат в отставке, бывший посол Индии в Германии, Индонезии, АСЕАН, Эфиопии и Африканском союзе:

— Все более возрастает потребность в программах партнерства в целях развития. Подход Индии в данном аспекте основан на собственном опыте. Несмотря на первоначальные ограничения в ресурсах, после обретения независимости мы стали делиться своим опытом со социально-экономическим развитием и техническими знаниями с другими государствами. Началось со стипендий и программ по наращиванию потенциала, затем — по институциональному строительству.

Индийская модель сотрудничества в целях развития построена таким образом, чтобы реагировать на запросы стран-партнеров, предоставлять им техническую и финансющую поддержку. Основными инструментами являются кредитные линии, выделяемые на строительство грантов, консультации, помощь в случае стихийных бедствий и гуманитарные акции. Программы наращивания потенциала в рамках индийской программы технического и экономического сотрудничества в недавнем исследовании получили высокую оценку.

Программа ITEC включает шесть основных направлений:

обучение в Индии на регулярных курсах по нескольким направлениям;

предоставление консультационных услуг и проведение технико-экономических обоснований предлагаемых проектов в странах-партнерах,

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824.

Цена договорная. Выпуск 2 печ. л. Тираж 3 561. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

ISSN 2010-8677

9 77 2010 867001

С внедрением ограничений в связи с пандемией в 2020 году и Узбекистан, и Индия противостояли друг другу руку помощи, отправив гуманитарные грузы с необходимой фармацевтической продукцией и медицинским оборудованием.

В настоящее время между двумя странами действует благоприятный торговый режим. Среднегодовой объем торговли превышает 440 миллионов долларов. Существует огромный неиспользованный потенциал для дальнейшего укрепления двустороннего сотрудничества в области торговли и инвестиций. На сегодняшний день в Узбекистане действует около 330 предприятий с участием индийского капитала, в том числе 220 учреждений со стопроцентным индийским капиталом.

В настоящее время высшие образовательные учреждения Узбекистана эффективно сотрудничают с более десятком индийскими университетами, научно-исследовательскими институтами и центрами. В частности, в области науки ряд НИИ Академии наук Узбекистана установил связи с академическими центрами в Дели, Мумбаи и Пуне и реализует совместные научные проекты. Курсы узбекского языка открыты в университетах Джамия Миллия Исламия и Джавахарлала Неру в Дели. В 2019 году начали свою деятельность филиалы индийских университетов Амити и Шарда в Ташкенте и Анджеане. В декабре 2021 года в Джизакской области открылся новый кампус Технологического института Самбхрам. В настоящий момент ряд других ведущих индийских вузов работает над организацией своих филиалов в регионах Узбекистана.

висимости вплоть до семидесятых и восьмидесятых годов.

Премьер-министр пояснил, что в рамках программы «Полагающейся на себя 2.0» Индия еще больше откроется внешнему миру, руководствуясь девизом: «Мир — это одна семья». Далее глава правительства сказал, что «Аатманирхарта» основывается на пяти столпах: экономика, инфраструктура, технология, демография и спрос. Предложенная модель должна подготовить Индию к участию в глобальных цепочках поставок.

Глобальная пандемияоказалась на воплощении озвученной идеи. Возьмем один пример. В начале пандемии Индия не производила маски N-95. Сейчас поставляет не менее 200 тысяч единиц индивидуальной защиты в день. Еще более впечатляющим является рекорд по вакцинации. Мало кто верил, что Индия сможет полностью вакцинировать свое население. Тем не менее страна произвела два миллиарда доз вакцин. ВОЗ и другие организации высоко оценили предпринятые усилия. Индия экспортировала 240 миллионов вакцин в 101 страну. История Индии, являющейся «аптекой мира», хорошо известна. Сказанное — «Аатманирхарта» в действии.

Платформа COWIN, которую использовали для прививки миллиардного населения, была грандиозной. COWIN — это, по сути, облачное IT-решение для планирования, внедрения, мониторинга и оценки вакцинации. К июлю 2021 года Индия решила сделать эту открытую платформу доступной для использования всеми странами. На глобальном конclave COWIN 142 страны выразили заинтересованность в принятии данной платформы.

Индия в непростое время с обеспечением продовольствия предоставила зерно и чечевицу 800 миллионам своих граждан, ко всему сумела поставить эти товары в страны с низким уровнем дохода. Это и есть суть «Аатманирхарта».

Еще одна удивительная история успеха «Аатманирхарта» — Единый платежный интерфейс (UPI), широко популярная в Индии централизованная линия цифровых расчетов, поддерживающая вакцинации. К июлю 2021 года Индия решила сделать эту открытую платформу доступной для использования всеми странами. На глобальном конclave COWIN 142 страны выразили заинтересованность в принятии данной платформы.

Индия также входит в число стран, которые гордятся своей историей. Индия выходит из тымы дефицита, чтобы удовлетворить чаяния более 1,3 миллиарда человек. В Индии самое большое молодое амбициозное население и самая быстрорастущая рыночная экономика, которая готова удовлетворить потребности более миллиарда людей, которые гордятся своей историей.

В результате многочисленных инициатив нынешнего правительства были отменены сотни архивных законов. Глобальный рейтинг Индии по ведению бизнеса значительно вырос, несмотря на то, что предстоит сделать еще больше. Индия стала излюбленным местом для инвестиций, получив самый высокий годовой приток ПИИ в размере 83,57 миллиарда долларов в 2021–2022 финансовых годах, несмотря на пандемию. Компьютерное программное обеспечение стало основным сектором притока прибыльных иностранных инвестиций. Промышленная революция, основанная на искусственном интеллекте, выходит на более высокую орбиту. Индия также может похвастаться быстрым ростом числа миллиардеров. Приток прямых иностранных инвестиций в обрабатывающую промышленность вырос на 76 процентов за последние два года, что свидетельствует об экономической и политической устойчивости страны.

В

Впервые индийский экспорт товаров и услуг за этот период превысил 600 миллиардов долларов. Участие в 12U2, Quad, Indo-Tихоокеанской экономической рамочной программе и других региональных и субрегиональных структурах приобретает новую значимость и направленность. Энергичные шаги по скорейшему строительству Транспортного коридора Север — Юг, проекты стратегического соединения, как Чабахар в Иране, Афганистане, Центральной Азии и Европе или коридор Северо-Восточной Индии — АСЕАН, направлены на обеспечение восточных и южных торгово-экономических связей.

Индия признана одной из ведущих созданных инициативами интеллекта. Она видит свою роль в мире в отстаивании интересов развивающихся и слаборазвитых стран, выступая за доступность вакцин от ковида, на переговорах ВТО по рыболовству и сельскому хозяйству, а также по реформированию многосторонних институтов. Находится на переднем крае борьбы с изменением климата. Международный солнечный альянс, Коалиция инфраструктур, устойчивой к стихийным бедствиям, «Одна планета — одно здоровье» — это инициативы, которые исходят от нее. С ориентиром на многосторонность проводят внешнюю политику и взаимодействуют с «четверкой» БРИКС, ШОС, G20 и Indo-Tихоокеанской экономической структурой. Ееектор является эффективной опорой для взаимовыгодного партнерства.

Индия с сильным государственным устройством, мощной экономикой и эффективной внешней политикой ориентирована на надежный и устойчивый результат.

## Универсальная модель самодостаточности

**Мохан КУМАР,**  
бывший посол Индии, академик:

— В мае 2020 года Премьер-министр Индии Нарендра Моди выступил с громким призывом к созданию Индии, полагающейся на себя, — «Аатманирхарта». Это не тот вид самообеспечения, который Индия, возможно, верила и практиковала в первый период независимости вплоть до семидеся